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Анотація. У статті висвітлюються теоретико-методичні засади управління навчальним хімічним експериментом в загально-
освітніх навчальних закладах. Управління навчальним хімічним експериментом розглядається як цілеспрямована діяльність 
вчителя щодо проведення хімічного експерименту з урахуванням його змісту, методів та форм організації, держаних вимог 
до рівня загальноосвітньої підготовки учнів з метою оптимального засвоєння ними хімічних знань, умінь та навичок. Виок-
ремлено структурні компоненти управління навчальним хімічним експериментом: мета, вихідний стан, програма керування, 
зворотній зв’язок, корекція. Схарактеризовано чинники щодо поліпшення процесу управління навчальним хімічним експе-
риментом, зазначаються його методичний супровід. 
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Вступ. Постановка проблеми. Хімія як навчальний 
предмет посідає одне із провідних місць у розв’язанні 
комплексних завдань навчання, виховання і розвитку 
підростаючого покоління. Провідне місце у викла-
данні хімії займає шкільний хімічний експеримент. 
Це основний і специфічний метод навчання, який без-
посередньо ознайомлює з хімічними явищами і одно-
часно розвиває пізнавальну діяльність школярів. Тому 
реалізація експериментальної частини програми з хімії 
вимагає від вчителя високої і всебічної професійної 
діяльності, розуміння змісту, мети та завдань хімічного 
експерименту в навчально-виховному процесі, творчої 
активності у застосуванні ефективних методів          
його використання. 

З огляду на це актуальності набуває проблема вдо-
сконалення методики використання хімічного експе-
рименту в загальноосвітніх навчальних закладах, зок-
рема управління хімічним експериментом. 

Аналіз актуальних досліджень з теми. Вивчення 
та аналіз літературних джерел доводить, що проблема 
управління якістю середньої освіти взагалі і якістю 
знань та умінь зокрема відображена в дослідженнях 
відомих вчених, як В. П. Беспалько, В. І. Бондар, 
Ю. А. Конаржевський, В. С. Пікельна, Н. Ф. Тализіна, 
Т. І. Шамова та інших. 

В методиці навчання хімії питання управління на-
вчальним процесом відображено в працях 
В. П. Гаркунова, М. С. Пак, Л. М. Пермінової, 
Ю. А. Романенко, Т. І. Шамової. Дослідники розгля-
дали загальні питання управління навчальним проце-
сом з хімії, роль мотивації в його реалізації, управлін-
ня якістю хімічної освіти, методики управління про-
цесом навчання хімії. 

У період відродження української державності віт-
чизняні вчені та вчителі (Л. П. Величко, 
Т. І. Вороненко, А. К. Грабовий, Г. А. Лашевська, 
О. С. Максимов, А. К. Різванов, М. М. Савчин, 
Н. Н. Чайченко, Л. І. Яковішин, О. Г. Ярошенко та ін.) 
активно досліджували різноманітні проблеми навча-
льного хімічного експерименту, що стосуються удо-
сконалення методики демонстраційного та учнівсько-
го експерименту, безпечності та самозабезпечення, 
форм організації, формування експериментальних 
компетенцій учнів з хімії тощо. 

Водночас проблема теоретико-методичних засад 
вдосконалення методики навчального хімічного екс-
перименту, зокрема управління хімічним експеримен-
том під час вивчення хімії в загальноосвітніх навчаль-
них закладах потребує подальших досліджень. 

Мета дослідження полягає у висвітленні теорети-
ко-методичних засад управління навчальним хіміч-
ним експериментом під час вивчення хімії в загально-
освітніх навчальних закладах. 

Матеріали і методи. Н. М. Буринська [1, с. 102] за-
значає, що навчальний хімічний експеримент – це від-
творення на уроках за допомогою хімічних реактивів, 
матеріалів, спеціального посуду і приладів хімічних 
явищ в умовах, найбільш зручних для їх вивчення. 

Навчальний хімічний експеримент відрізняється 
від наукового тим, що результати його відомі, умови 
проведення підібрані так, що під час виконання дослі-
дів або їх спостереження учні могли виявити відомі 
ознаки реакції і дійти до очікуваних результатів. На-
вчальний хімічний експеримент більш схематичний, 
технічно простий, наочніший, ніж науковий, і, як пра-
вило, обмежений у часі [7, с. 5]. 

Під час вивчення хімії навчальний хімічний експе-
римент одночасно слугує і джерелом знань, і методом, 
і засобом навчання, виховання, розвитку учнів, і    
головним засобом навчання. 

Залежно від співвідношення діяльності вчителя та 
учнів хімічний експеримент класифікують на такі ви-
ди: 1) демонстраційний хімічний експеримент, який 
виконується безпосередньо вчителем або визваним для 
цього учнем за активної розумової діяльності учнів 
всього класу; 2) учнівський експеримент (лабораторні 
досліди, практичні роботи), який виконується безпосе-
редньо учнями під керівництвом вчителя [8, с. 127].  

За методами застосування хімічний експеримент 
поділяють на ілюстративний та дослідницький. 

Розглянувши особливості навчального хімічного 
експерименту, зосередимо увагу на питанні управлін-
ня навчальним хімічним експериментом. У результаті 
аналізу літературних джерел [6; 9; 12; 13; 15] ми дій-
шли висновку, що управління навчальним хімічним 
експериментом – це цілеспрямована діяльність вчи-
теля щодо проведення хімічного експерименту з ура-
хуванням його змісту, методів та форм організації, 
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державних вимог до рівня загальноосвітньої підгото-
вки учнів, з метою оптимального засвоєння ними  
хімічних знань, умінь та навичок. 

Враховуючи вимоги загальної теорії управління 
[14, с. 45], нами виокремлено структурні компоненти 
управління навчальним хімічним експериментом: мета 
управління, вихідний стан, програма керування, зво-
ротній зв’язок, корекція. 

Схарактеризуємо зазначені компоненти управління 
навчальним хімічним експериментом. 

1. Мета управління хімічним експериментом. 
Управління завжди має цілеспрямований  характер. У 
процесі навчання метою управління хімічним експе-
риментом є максимальне наближення результатів на-
вчання до поставленої чинними державними програ-
мами мети. Наприклад, метою навчання хімії за про-
грамою рівня стандарту є "формування засобами на-
вчального предмета ключових компетентностей уч-
нів, необхідних для соціалізації, творчої самореаліза-
ції особистості, розуміння природничо-наукової кар-
тини світу, вироблення екологічного стилю мислення 
і поведінки та виховання громадянина демократично-
го суспільства" [11, с. 3]. Досягнення мети передбачає 
виконання чітко визначених завдань вивчення хімії та 
хімічного експерименту, спрямованих на "розвиток 
особистості учня, його природніх задатків", інтелекту, 
здатності до самоосвіти; формування наукового світо-
гляду учня ... ; ознайомлення з методами наукового 
пізнання; формування навичок екологічної культури, 
безпечного поводження з речовинами у побуті та на 
виробництві" [там само]. 

Отже, вчитель хімії має знати чітку мету як на-
вчання всього курсу, так і поетапного вивчення пев-
них тем, мету хімічного експерименту. 

2. З’ясування вихідного стану керованого процесу – 
хімічного експерименту. У програмі [11] чітко визна-
чено знання і пізнавальні дії учнів за державними ви-
могами до рівня загальноосвітньої підготовки учнів за 
змістом навчального матеріалу. Наприклад, у програ-
мі зазначено, що учень під час вивчення теми "Осно-
вні класи неорганічних сполук" виконує такі дії: 
"складає план експерименту, проводить його, робить 
висновки; розпізнає дослідним шляхом кислоти і луги 
за допомогою індикаторів; розв’язує експерименталь-
ні задачі; дотримується запобіжних заходів під час 
роботи з кислотами та лугами" [11, с. 14-15]. За виз-
наченими діями в такий спосіб легко сформулювати 
цілі певного етапу навчання хімії, формування експе-
риментальних умінь і навичок учнів. 

3. Визначення програми керування хімічним експе-
риментом. Програма керування хімічним експериме-
нтом має забезпечити виконання державних вимог до 
рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Програма 
має передбачати: формування знань про речовини та 
їхні перетворення, основні хімічні закони і теорії, фо-
рмування експериментальних вмінь і навичок учнів, 
способи керування роботою учнів (дослідницький, 
ілюстративний), формування навичок безпечного по-
водження з речовинами, форми використання хіміч-
ного експерименту (групова, індивідуальна), викорис-
тання індивідуально-диференційованих завдань щодо 
виконання експерименту, різні види самостійної ро-
боти з хімічним експериментом. 

4. Визначення системи зворотнього зв’язку. Здійс-
нення зворотнього зв’язку надає можливість вчителю 
проаналізувати, як учень сприйняв, переробив, відтво-
рив та творчо застосував одержану навчальну інфор-
мацію. Щодо хімічного експерименту, то зворотній 
зв’язок вчитель одержує під час виконання учнями 
лабораторних дослідів, практичних робіт, розв’я-
зування експериментальних задач. Розробляється прог-
рама застосування експериментальних вмінь і навичок: 
навчально-дослідні, ситуаційні, проектні завдання. 

5. Корекція навчального хімічного експерименту. Цей 
стан у керуванні припускає забезпечення переробки ін-
формації, одержаної через канал зворотнього зв’язку, 
вироблення коригувальних вмінь і їхню реалізацію. 

Основним видом корекції є реагування вчителя на 
помилки учнів. У цьому разі вчитель здійснює про-
граму корекції знань та вмінь учнів з теми, що вивча-
ється, на основі аналізу помилок. Дії вчителя з корек-
ції спрямовані на ретельне повторення незрозумілого 
матеріалу та виконання дій за допомогою хімічного 
експерименту і запису на дошці та підбір завдань як 
для групового, так і індивідуального виконання з ви-
значеними елементами знань та дій. 

А тепер зосередимо увагу на деяких чинниках, які 
поліпшують управління хімічним експериментом. 

Перед проведенням хімічного експерименту необ-
хідно більше уваги акцентувати на мотивації та меті 
експериментальної діяльності учнів. Недостатня мо-
тивація сприяє нерозуміння учнями доцільності екс-
перименту, а нерозуміння мети його виконання зу-
мовлює труднощі учнів під час формування висновку. 

З метою підсилення мотивації діяльності учнів що-
до виконання хімічного експерименту дослідники 
пропонують використовувати проблемне навчання. В 
основі його організації лежить принцип пошукової 
навчально-пізнавальної діяльності учня, тобто прин-
цип "відкриття" ним наукових фактів, явищ, законів, 
методів дослідження і способів застосування знань на 
практиці. Можливі різні випадки створення та 
розв’язання проблемної ситуації на основі хімічного 
експерименту [8, с. 121-132]: 1) проблемна ситуація 
виникла на основі виконання хімічного експерименту, 
який вимагає теоретичного пояснення. У загальному 
вигляді виникнення проблемної ситуації на основі 
хімічного експерименту і розв’язання її за допомогою 
теорії можна зобразити так: Е → П → Т → В, де         
Е – експеримент, П – виникнення проблемної ситуа-
ції, Т – використання теорії для розв’язання проблем-
ної ситуації, В – загальний висновок; 2) проблемна 
ситуація виникає на основі використання відомої уч-
ням теорії, коли експеримент підкріплює вивчену тео-
рію. В даному випадку створення проблемної ситуації 
та її розв’язання в загальному вигляді можна зоб-
разити так: Т → П → Е → В. 

Важливу роль в управлінні навчальним хімічним ек-
спериментом відіграє поєднання слова вчителя з хіміч-
ним експериментом. В. С. Полосін [10, с. 49] виокрем-
лює чотири основних способів поєднання слова вчителя 
з демонстраційним хімічним експериментом: 
1) демонстраційний хімічний експеримент виступає як 
джерело знань – вчитель за допомоги слова керує спо-
стереженнями учнів, супроводжуючи його пояснення-
ми; 2) слово вчителя доповнює спостереження, зроблені 
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учнями під час демонстрування дослідів, допомагаю-
чи їм виявити такі зв’язки між явищами, які не мо-
жуть бути виявлені у процесі безпосереднього сприй-
мання експерименту; 3) слово вчителя передує демон-
струванню дослідів, вчитель спочатку пояснює те, що 
учні будуть спостерігати; при цьому демонстрування 
стає підтвердженням або конкретизацією словесних 
повідомлень; 4) учні набувають знань про властивості 
речовин і хімічні процеси також спочатку зі слів учи-
теля, але його пояснення базуються на знаннях, які 
вже мають учні, що допомагає їм виявити такі зв’язки 
між явищами, яких вони не змогли б помітити під час 
демонстрування дослідів. З наведених чотирьох осно-
вних способів поєднання слова вчителя і демонстра-
ційного експерименту перший і другий входять до 
складу дослідницького методу, а третій і четвертий – 
до ілюстративного. 

В управлінні навчальним хімічним експериментом 
необхідно враховувати етапи формування в учнів екс-
периментальних вмінь і навичок. Практика доводить, 
що найуспішніше експериментальні навички з хімії 
формуються за таких умов: 1) на початку формування 
окремі навички слід розчленувати на дрібні операції; 
2) учитель пояснює порядок виконання всіх операцій і 
показує як це робити; 3) учитель перевіряє, чи прави-
льно його зрозуміли учні; 4) під час пояснення корис-
но давати рисунки, які уточнюють окремі сторони 
виконуваної операції; 5) учитель попереджає учнів 
про ті помилки, які можуть траплятися в процесі   
виконання операцій. 

Розглянемо деякі методи і прийоми активацій пізна-
вальної діяльності учнів на уроках хімії, які сприятимуть 
поліпшенню управлінням хімічним експериментом. Ме-
тоди навчання можна вважати активними, якщо вони 
збуджують в учнів "внутрішнє" розумове напруження, 
приводять їх в діяльний стан. Активність мислення ха-
рактеризується також проявом стійкого інтересу до екс-
перименту, створеної проблеми,  спрямуванням уваги і 

розумових операцій (аналіз і синтез, порівняння і про-
тиставлення, узагальнення) на розуміння навчального 
матеріалу, хімічних процесів і явищ [16]. 

Учитель може скористуватися відповідними при-
йомами активізації: 1) емоційний виклад, що включає 
цікаві досліди, образне порівняння, уривки з худож-
ньої літератури; 2) активізують пізнавальну діяльність 
учнів досліди-задачі, досліди-запитання, неповна де-
монстрація дослідів; 3) активізує розумову діяльність 
проблемний хімічний експеримент; 4) застосування 
прийомів порівняння і співставлення, аналізу і синте-
зу, узагальнень з використанням хімічного експери-
менту; 5) поєднання хімічного експерименту з різно-
манітними засобами наочності – таблицями, моделя-
ми, колекціями тощо. 

Іншими чинниками поліпшення якості управління 
навчальним хімічним експериментом нами визначено: 
1) дослідницька форма експерименту, експеримента-
льних завдань; 2) групові лабораторні досліди, прак-
тичні роботи; 3) індивідуально-диференційовані ін-
струкції щодо виконання лабораторних дослідів, 
практичних робіт; 4) використання ужиткового експе-
рименту [4]. Методичним супроводом управління 
навчальним хімічним експериментом є навчально-
методичний комплект з методики і техніки шкільного 
хімічного експерименту [2; 3; 5]. 

Висновки. В результаті аналізу літературних дже-
рел з’ясовано, що проблема управління навчальним 
хімічним експериментом в загальноосвітніх навчаль-
них закладах є актуальною і потребує подальших до-
сліджень. В дослідженні висвітлюються теоретико-
методичні засади управління навчальним хімічним 
експериментом в ЗНЗ: з’ясовано сутність поняття 
"управління навчальним хімічним експериментом"; 
виокремлено структурні компоненти даного процесу; 
схарактеризовано чинники поліпшення процесу 
управління хімічним експериментом.
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Теоретико-методические основы управления учебным химическим экспериментом в общеобразовательных учебных 
заведениях 
Грабовый А. К. 
Аннотация. В статье освещаются теоретико-методические основы управления учебным химическим экспериментом в об-
щеобразовательных учебных заведениях. Управление учебным химическим экспериментом рассматривается как целена-
правленная деятельность учителя по проведению химического эксперимента с учетом его содержания, методов и форм ор-
ганизации, государственных требований к уровню общеобразовательной подготовки учащихся с целью оптимального ус-
воения ими химических знаний, умений и навыков. Выделены структурные компоненты управления учебным химическим 
экспериментом: цель, исходное состояние, программа управления, обратная связь, коррекция. Схарактеризованы средства 
улучшения процесса управления учебным химическим экспериментом, определено его методическое сопровождение. 

Ключевые слова: химический эксперимент; общеобразовательные учебные заведения; управление учебным химическим 
экспериментом; структурные компоненты процесса управления; средства улучшения процесса управления. 
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Theoretical and methodological foundations for management of chemical experiment teaching in secondary schools 
A.K. Graboviy 
Abstract. In the article examines the theoretical and methodological principles management of chemical experiment teaching in 
secondary schools. Management of educational chemical experiment is seen as purposeful activities of teachers to conduct chemical 
experiments considering its content, methods and forms of organization of state requirements to the level of general education stu-
dents in order to optimal assimilation of chemical knowledge and skills.  
Thesis there is determined the structural components of chemical management education experiment: the purpose, output status, pro-
gram management, feedback, correction. Author determined factors to improve the management of educational chemical experiment 
indicate its methodological support.  


